

自資院校拓持續進修課程

適齡學生人數銳減 料2026年後始回復收生6萬

自資高等教育聯盟主席阮博文昨日表示，近年中六畢業生人數不斷下降，由過往7萬多人逐漸下跌至現時的4萬多人，在8大資助學額維持每年1.5萬個的情況下，收生壓力全去了自資界別，未來將拓展持續進修課程。即將接任的新主席鍾志杰表示，自資院校將開拓更多不同類型的課程，以貼近社會需要。

自資高等教育聯盟昨日以「高等教育的未來發展」為主題，舉行成立25周年會議，探討高等教育趨勢及挑戰。將於本月底卸任的聯盟主席阮博文自2013年起出任主席，他提到，自資學界過去多年面對收生「寒冬」，院校正處於艱難時刻，收生不足的情況要到2022年才見底，估計直到2026年才回復至2016年的6萬收生人數。

他又表示，在收生挑戰下大多自資院校均有方法應對，包括對象不再局限於針對文憑試考生，可開設成人教育及持續進



修課程，以應對未來挑戰。

課程將貼近社會需要

就新學年起「指定專業/界別課程資助計劃(SSSDP)」擴至多所院校高級文憑課程，阮博文表示歡迎，但認為當局沒有就計劃細節作出諮詢，推行過程較為倉促，應加以改善。此外，政府在審批有關課程資格時，相

關程序不透明，未來需加以改善。

7月將上任新主席的浸大持續教育學院院長鍾志杰指，為貼近社會需要，自資院校需要開拓更多類型的課程，特別是一些大學教育資助委員會(UGC)沒有的課程。他指部分行業人手短缺，如護理業人手「幾多都唔夠」，自資院校會提供更多類型課程。

發展」為主題，舉行銀禧誌慶會議。

中大學者獲頒糖尿病國際服務獎



陳重娥(左)獲頒糖尿病國際服務獎。

中文大學醫學院內科及藥物治療學講座教授陳重娥，過去30多年來於糖尿病研究及治理均有卓越貢獻。她透過結合物流和信息技術，協助推行個人化治療，將危重疾病及過早死亡個案減半，另外其研究團隊又成功發現亞洲人獨有的糖尿病相關基因標記。憑藉優秀表現，她本月初獲美國糖尿病協會頒授國際年度獎「2019 Harold Rifkin 糖尿病傑出國際服務獎」以作表揚。

陳重娥推個人化治療減死亡率

身兼中大威院國際糖尿病聯盟糖尿病教育中心和治理中心主任的陳重娥，服務範疇包括糖尿病研究、評估及治理各方面。她與團隊結合物流、信息技術，成功建立糖尿病登記冊，以綜合數據改善患者自我管理，協助推行個人化治療，使危重疾病及過早死亡個案減少一半；他們又建立了首個糖尿病管理網上平台「亞洲糖尿病評估計劃(JADE)」，評估實際環境中最具成本效益的干預措施。

科研方面，陳重娥團隊建立了多個研究群組、數據庫和生物庫，成功發現亞洲人獨有的糖尿病和相關併發症的基因標記，可用於識別高風險人士，有關發現已取得中國及美國專利。

城大9月首推金融科技學位課程

今年9月香港城市大學商學院將推出金融科技學士學位課程，以滿足市場需求，同時亦為本地培育一批金融科技專才，以配合本地金融科技的發展。

城大商學院即將開辦的新課程，將側重於科技程式在金融業中的應用上，同學們在四年的學習生涯中，會修讀金融，數學，統計學及電腦科的學科，亦會接觸程式設計、

區塊鏈、網絡安全和監管科技等知識。

城大商學院資訊系統學系助理教授梁仲文博士表示：「新課程主要有金融和科技的培訓。同學將會在第三年暑期時安排到不同企業作實習，畢業前亦需參與企業的金融科技發展項目，以完成Capstone Project(總整專案)滿足畢業要求。」

「朋友」去探監犯法嗎？

生活與法

黃江天 資深法律人

出自電影《監獄風雲》的插曲《朋友》，可能是很多朋友聚會時的飲歌。事實上一個被限制自由的收押在囚人士，最需要是朋友的探訪。但誰才是法律上的「朋友」？引發一場上訴至終審法院的法律爭辯。

事緣案中人以「朋友」身份代客探訪候審的在囚人士，並代帶小食及口信等。此舉被裁定串謀誣騙懲教署罪成及判社會服務令。案件上訴至終審法院，控方認為「朋友」，必有交情。代客探監者與在囚者，素未謀面，怎可稱為「朋友」？惟終院以法庭上的多種「朋友」，來印證「不用再見」也是「朋友」。終院指法庭及法律上就有各種「朋友」(friend)，例如：1) McKenzie friend，意指在法庭上協助沒有律師代表的人；2) 身體傷殘或沒有能力代表自己的人，由其家人或其他相關人士代表提出索償等申請，這些代表人會被叫作「next friend」；3)非訴訟的任何一方的

律師，在自願或是受與訟者的要求，在庭上陳辭，協助訴訟進行，以讓法官更了解爭議所在，這就是「法庭之友」(friend of the court, or amicus curiae)；4) 律師之間在庭上互稱對方時，會叫對方作「my learned friend」。終院認為本案主要涉及收押人士，他們很多只是候審，並未正式被定罪，探訪的規限，亦與正式監獄略為不同。而探訪這些未被定罪的在囚人士，其目的是讓他們可以與外界接觸，得到精神及物質上的支援。

控方要舉證串謀誣騙罪名，須證明有「不誠實」存在，需考慮被告是否真誠相信那些失實陳述為他所理解。案中上訴人被形容為這些候審者的「朋友」，難以構成誣騙。而且探訪者要填寫與在囚人士關係的表格，亦只有「親人」及「朋友」兩個選擇，懲教署的規例上亦無說明何謂「朋友」。在這情況下，上訴人極有可能認為他們是合乎「朋友」身份去探訪。故提供探訪服務的人，被視作在囚者的「朋友」，頗有機會上訴得直。

32歲婦染麻疹 丈夫月初確診

衛生署衛生防護中心昨表示，一名32歲女子對麻疹病毒呈陽性反應，其丈夫於本月初亦確診染病。該名女子目前在聯合醫院留醫，情況穩定。病人於潛伏期及病毒傳染期內均沒有外遊。兩人的一對子女至今沒出現病徵，正接受醫學監察。

衛生防護中心表示，確診染病女子過往健康良好，接種麻疹疫苗記錄不詳。上周三(12日)開始發燒，上周六(15

日)開始出疹，同日向私家醫生求醫，本周二(18日)再到聯合醫院急症室求診，同日入院接受治療。

據悉，病人33歲的丈夫本月3日入住聯合醫院，衛生防護中心本月5日公佈他確診麻疹。他於潛伏期曾前往深圳，病毒傳染期內沒有外遊，目前已痊癒。衛生防護中心仍在調查女患者屬本地感染還是外地傳入個案。

41歲男子腦膜炎 3子曾發燒

衛生防護中心昨日正調查一宗侵入性腦膜炎雙球菌感染個案，41歲男病人過往健康良好，上周一(10日)起出現發燒、嘔吐及頭痛等病徵，至周日及周一(16及17日)到屯門醫院急症室求醫，並於周一入院治療。病人血液樣本經化驗後，臨床診斷為流行性腦膜炎及菌血症，現時情況穩定。

初步調查顯示，病人於潛伏期內曾往深圳。病人的3名兒子最近出現發燒，

將轉介到醫院以作進一步診斷，其他家居接觸者則至今沒有出現病徵。

衛生防護中心發言人解釋，腦膜炎雙球菌感染是由腦膜炎雙球菌所引起，主要經由直接接觸帶菌者的呼吸道分泌物(包括口鼻分泌物)而傳播。潛伏期由2至10日，一般為3至4日。有關臨床病徵並不一致。當細菌入侵血液(腦膜炎雙球菌血症)或包圍腦部及脊髓的內膜(流行性腦膜炎)時，可引致嚴重病症。